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TÓTH-BENCZE TAMÁS 

PÓTLÁS A „BALATONFÜRED EMLÉKJELEI” C. KÖNYVHÖZ
 

 
 

Emléktábla a balatonfüredi Eötvös Loránd Általá-

nos Iskola aulájában, a bejárat melletti falon. 

Tábla anyaga: gránit. 

Készítette: Kő-Szórás Kft. (Zsákai Attila); a táblát 

Zelei Gábor tervezte. 

Avatás ideje: 2019. május 21. 

Felirata: „Eötvös Loránd / 1848 – 1919 / >> … de 

megmutattuk azért mis is, hogy tudunk nagyot tenni 

/csakhogy a mi erőnk nem egyesek millióiban / ha-

nem a milliók hazaszeretetében rejlik. << / Az Eötvös 

Loránd Általános Iskola / alapításának 30. évfordu-

lójára / Eötvös Loránd halálának / centenáriumában 

/ Magyar Geofizikusok Egyesülete / 2019” 

2019. május 21-én a balatonfüredi, Eötvös Loránd 

nevét viselő általános iskolában emléktáblát avattak a 

névadó tiszteletére. Az ünnepségen dr. Bóka István, 

Láng Gáspár, nyugalmazott iskolaigazgató, valamint 

Magyar Balázs, a Magyar Geofizikusok Egyesületének 

elnöke és Tremmer Bernadett, az iskola igazgatója tar-

tott beszédet. Az emlékjelet Magyar Balázs és Tremmer 

Bernadett leplezték le. Az ünnepségen az iskola diákjai 

szép műsorral szórakoztatták a megjelenteket. 

*A tábla szövege pontatlan: a névfelvétel évforduló-

ján avatták fel. 

Eötvös Loránd (Buda, 1848. július 27. – Budapest, 

1919. április 8.) elméleti fizikus. Gravitációs kettős 

ingáját 1901–1903-as években a Balaton jegén Bala-

tonfüred és Tihany között próbálta ki és hitelesítette. 

Füreden, az iskola udvarán bronz mellszobra (Borbás 

Tibor alkotása), a Balatoni Panteonban tábla őrzi még 

emlékét. A sétányon emlékfát ültettek tiszteletére. 
 

 
 

Emlékfa és tábla a Tagore sétány melletti parkban, az 

Ipoly Szálló előtt, a Blaha-emlékpad közelében. 

Fa fajtája: Oszlopos Vérbükk (Fagus Sylvatica ’Da-

wyck Purple’). 

Tábla anyaga: márvány. 

Ültetés / avatás ideje: 2019. október 5. 

Felirata: „Eötvös Loránd / (1848 – 1919) / halálának 

centenáriuma / alkalmából, / a Magyarhoni Földtani 

Társulat / és a Magyar Geofizikusok Egyesülete / ja-

vaslatára állíttatta / Balatonfüred Város Önkormány-

zata / 2019.” 
 

Eötvös Loránd fizikus, a Magyar Tudományos Aka-

démia egykori elnöke halálának 100. évfordulója 
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alkalmából 2019. október 3. és 5. között a Ma-

gyarhoni Földtani Társulat / és a Magyar Geofizi-

kusok Egyesülete közös vándorgyűlést szervezett 

a balatonfüredi Hotel Margarétában, ennek kere-

tében a balatonfüredi önkormányzattal együtt fát 

ültettek és emléktáblát állítottak a tudós tiszteleté-

re a tagore sétányon. A faültetésen dr. Bóka István 

balatonfüredi polgármester köszöntőjét követően 

Zelei Gábor, a Magyar Geofizikusok Egyesületé-

nek elnöke méltatta Eötvös Lorándot. Ezután dr. 

Bóka István, Zelei Gábor, valamint Budai Tamás, 

a Magyarhoni Földtani Társulat elnöke elültették a 

fizikus emlékének szentelt fát és felavatták a táb-

láját, amelyek előtt koszorúkat is elhelyeztek. Az 

ünnepség alkalmából szép műsort adott a városi 

fúvószenekar és a tudós nevét viselő helybeli álta-

lános iskola. 
 

 
 

Emléktábla a Füredi Panteonban, Gyógy tér 1. 

Anyaga: fehér mészkő. 

Avatás ideje: 2019. október 26. 

Felirata: „ >>Az Isten és a világ bennünk van. << / 

Kodolányi János / 1899 – 1969 / Kossuth-díjas író / 

születésének 120. és hallálának 50. / évfordulója al-

kalmából / állíttatta / Balatonfüred Város Önkor-

mányzata / 2019” 

A Dunántúl írójának is nevezett irodalmár születé-

sének 120 éves, halálának 50 éves jubileuma alkal-

mából állították az emlékjelet. Az ünnepségen előbb 

Bálint János, Liszt Ferenc-díjas fuvolaművész játé-

kával szórakoztatta a megjelenteket. Utána Praznov-

szky Mihály köszöntőjében méltatta az írót. Ezt kö-

vetően Kodolányi Gyula, az író unokaöccse, Prima 

Primissima-díjas költő mondott avatóbeszédet, majd 

dr. Bóka István balatonfüredi polgármesterrel együtt 

leplezték le az emléktáblát. Ezután többen – köztük a 

Balatonakarattyai Fürdőtelepi Egyesület – koszorút 

helyeztek el. Oberfrank Pál Jászai Mari-díjas szín-

művész Kodolányi János műveiből olvasott fel rész-

leteket. 

Kodolányi János, id. (Telki, 1899. március 13. – 

Budapest, 1969. augusztus 10.) író, költő, újságíró. 

Visszaemlékezései szerint már hat-hétéves korá-

ban kezdett saját tetszésére verseket írni. 1915-ben je-

lent meg első verseskötete Pécsett „Hajnal” címmel, 

de 1921-ben felhagyott a versírással. Az iskolában az 

irodalmi önképzőkör vezéregyénisége volt; 1917-ben 

„Diák-toll” címmel irodalmi lapot szerkesztett, me-

lyet egy másik iskola megbírálása miatt a tanári kar 

betiltott. 1919 őszétől a vajszlói katolikus elemi isko-

lában lett tanító. 1921-ben megnősült, az ifjú pár Bu-

dapestre költözött, komoly nélkülözések között vol-

tak kénytelenek élni, és gyakran kényszerültek lakó-

helyet változtatni. Az 1930-as évek végén, az 1940-

es évek elején Balatonakarattyán vásároltak villát. 

1949-ben végleg itt telepedett le, írótársai, Szabó Lő-

rinc, Tamási Áron és mások itt látogatták meg, ön-

kéntes száműzetése helyszínén. A „Visszapillantó tü-

kör” c., balatonakarattyai emlékeit felidéző önéletraj-

zi mű 1968-ban jelent meg. 

1919-től filozófiai, esztétikai és szociológiai ta-

nulmányai jelentek meg. Több napilap és folyóirat 

munkatársa volt, egyik elbeszélesét a Nyugat is kö-

zölte, ekkor figyelt fel rá Móricz Zsigmond. Első 

prózai kötete (regénye) a „Szép Zsuzska” 1925-ben 

jelent meg, de a kezdő író sokáig barátai – köztük 

Móricz Zsigmond – erkölcsi és anyagi támogatására 

szorult. Egyik vezető egyénisége volt a népi írók 

mozgalmának. Az 1930-as évek közepén bejárta az 

Ormánság falvait, erről írta meg a „Baranyai utazás” 

c. szociográfiát, amely 1941-ben jelent meg. 1937-

ben a Baumgarten-díjjal ismerték el munkásságát. 

Több regényének („Boldog Margit”, „Az égő 

csipkebokor”, „Fellázadt gépek”, „Holdvilág völgye”, 

„Pogány tüzek”, „Vas fiai”, „Vízválasztó”) cselekmé-

nye részben Veszprém megye területén játszódik. 

A balatonfüredi szívkórházban többször kezelték 

Kodolányi Jánost, így 1956 tavaszán, de megfordult 

Lipták Gáborék házában is, ahol találkoztak vele Ily-

lyés Gyula, Németh László és mások. 


